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Lucrarea de faţă, bazată pe câteva scrisori din timpul Primului Război Mondial, care 

atrag atenţia, în special, prin utilizarea ca suport de scris a cojii de mesteacăn, şi nu a hârtiei, 

îşi propune să releve calitatea corespondenţei de a păstra şi dezvălui informaţii memoriale, 

legate aici de atmosfera din spatele frontului, starea de război şi, de asemenea, să îndemne la 

rememorarea evenimentelor contextuale, în cazul acesta specifice zonei Moldovei şi legate de 

situaţia distinctă creată aici. Cărţile poştale păstrează şi ajută la reconstituirea, deopotrivă, a 

atmosferei din cadrul Armatei de Operaţiuni şi a Şcolii de Ofiţeri de Rezervă de pe teritoriul 

Moldovei, precum şi a legăturii dintre tinerii plecaţi din familie pentru a fi pregătiţi şi 

familiarizaţi cu operaţiuni militare concrete, din zona Botoşani. 

Pentru a înţelege mai bine circumstanţele în care se succed evenimentele şi având, 

îndeosebi, în vedere momentul în care sunt expediate cărţile poştale, ne vedem nevoiţi să 

vorbim despre faptele reale ale anilor de război 1917 (an menţionat pe una dintre scrisori) şi 

1918, petrecute în acea parte de ţară în timpul primei conflagraţii mondiale. Să vorbim în 

primul rând de situaţia din Moldova, de conflictele cu bolşevicii (1917-1918) sau, mai 

bine zis, cu armata bolşevizată, după cele 50 de zile de lupte la Mărăşti, Mărăşeşti şi Oituz, 

caracterizate de şeful Misiunii Militare Franceze astfel: „subordonaţii şi colaboratorii mei au 

o pildă în atitudinea şi bravura ofiţerilor şi soldaţilor români, care atrag în acest moment 

admiraţia tuturor armatelor aliate şi cărora chiar duşmanii le aduc omagiul lor”. 

 Iată ce mai spunea cu demnitate şi cu fermitate neclintită generalul Prezan: „toţi care 

trăiesc şi se mişcă în această ţară, indiferent de naţionalitate, trebuie să respecte legile 

noastre şi ordinea publică”. Dar ignorarea acestor prevederi de către noii comandanți, 

comisari ai armatei ruse bolşevizate, au pus Armata Română într-o situație paradoxală, poate 

unică în analele războaielor, aceea că: aliatul de bază devenea cel mai periculos inamic 

pentru stat şi pentru Armata Română. 

În acest răstimp, Rusia se cufundase în haos. Armata rusă se dezintegra şi nimeni nu 

mai putea opri acest fenomen. Lenin preluase puterea la Petrograd, prin lovitură de stat, şi 

îndemna la nesupunere, marcând începutul celor mai cumplite dezastre sociale în Rusia. 

Trupele ţariste au fost contaminate de îndemnurile ce incitau la nesupunere şi la părăsirea 

frontului. Soldaţii s-au transformat în briganzi care, după ce şi-au maltratat sau chiar ucis 

ofiţerii, şi-au ales comitete revoluţionare şi au început să jefuiască, să ucidă şi să violeze 

populaţia civilă. De morbul bolşevismului nu era scutită nici armata rusă aflată pe teritoriul 

României, aproximativ un milion de soldaţi. Situația devenise nefirească, comandamentele 

ruseşti încercau să se pună sub protecţia trupelor române, bolșevismul neavând succes printre 

români, în ciuda eforturilor insistente ale ruşilor. Din imperiul ţarist de odinioară, Rusia 

devenise pe rând, mai întâi democratică, apoi bolşevică, însă cu aceleași apucături 

imperialiste. Deşi Lenin promitea păstrarea dreptului popoarelor din cadrul imperiului de a-şi 

decide singure soarta, realitatea demonstra altceva. Se făceau încercări susținute pentru 
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menţinerea subjugării acestora, prin forţă, prin intervenția armată, dacă nu se alăturau 

bolșevicilor, sistem care, după calculele sale, ar fi urmat să cuprindă întreg pământul, tendință 

pe care o resimțim și azi, ca o moștenire testamentară de la Petru cel Mare. Exemplul elocvent 

este cazul Basarabiei, care lupta pentru separarea de fostul imperiu și unirea cu România. 

Bolşevicii, însă, nu aveau de gând să lase din mână bogata provincie anexată în anul 1812. 

Intenţiile lor se îndreptau chiar şi asupra României, pe care nădăjduiau să o transforme în 

republică sovietică. În acest context, Franța își delega un general cu anume misiuni militare de 

monitorizare a situației din zonă, generalul Henri Berthelot, care, odată instalat în România, a 

făcut o vizită și la Botoşani. 

Generalul Henri Mathias Berthelot (1861-1931), în calitatea sa de şef al Misiunii 

Militare Franceze în România, în intervalul octombrie 1916-mai 1918, apoi octombrie 1918-

mai 1919, a participat la refacerea armatei române retrase în Moldova, în toamna anului 1916, 

şi la elaborarea planurilor de operaţii din vara anului 1917. Acesta ţinea un Jurnal cu însemnări 

zilnice, care dezvăluie minuţios date despre starea Armatei Române şi despre misiunile ei. 

Memoriile generalului Berthelot au fost tipărite în 1987, din iniţiativa istoricului 

american Glenne Torrey, un bun şi profund cunoscător al istoriei românilor, îndeosebi a celei 

legate de participarea României la Primul Război Mondial. În scopul tipăririi volumului, 

Generalul Henri Berthelot şi România, prof. Torrey din Kansas a cercetat arhivele şi 

bibliotecile din S.U.A., Franţa şi România. 

Notaţiile zilnice ale generalului Berthelot surprind momente şi despre replierea 

Armatei Române spre Moldova, stabilirea frontului pe linia Galaţi-Nămoloasa-Focşani, 

greutăţile imense prin care a trecut poporul şi armata, pentru a-şi redobândi unitatea naţională. 

În reorganizarea Armatei Române, după marile încercări din vara anului 1916, generalul 

Berthelot a ajuns în misiunile sale şi la Botoşani. Jurnalul său, redactat destul de arid, dar 

exact, în stilul rapoartelor militare, oferă amănunte de luat în seamă despre viaţa militară şi 

politică a acelor momente. 

Iată un fragment preluat din acele însemnări cu referire la activităţile sale şi ale 

ofiţerilor superiori români în zona din care provine corespondenţa despre care vorbim în 

acestă lucrare, Botoşani: 

 

4 aprilie 1917 

Plec la Botoşani prin Târgu Frumos şi Hârlău. Sosesc după-amiază, fiind primit de 

şeful de Stat Major al Corpului 3 Armată, colonelul Cerbulescu. După-amiază, vizitez şcoala 

de mitraliori, cea de grenadieri şi cea de aviaţie, unde se execută un exerciţiu de observare şi 

reglare. 

Instrucţia pare să se desfăşoare în condiţii excelente. 

  

6 aprilie 1917 

Plecarea din Dorohoi spre Vlădeni, unde ajungem pe la ora 17. Îi găsesc acolo pe 

comandantul Corpului de Armată, generalul Iancovescu, şi pe comandantul Divizei 14 

Infanterie, colonelul Bunescu; şedinţa de lucru cu comandanţii de unităţi, vizite la şcolile 

divizionare pentru gradaţi, grenadieri şi mitraliori, aplicaţia Regimentului 55 înspre Focşani. 

De acolo, prin Botoşani, ne îndreptăm spre Truşeşti, unde se află generalul Razu, comandant 

al Divizei 5 Infanterie. El îmi prezintă şcolile divizionare şi un exerciţiu cu grenade de luptă, 

matur, chibzuit, pentru a da infanteriştilor încredere în acest mijloc. Vizitez apoi poligonul de 

brigadă, unde se instrueşte Regimentul 7 şi asist la Dorneşti la aplicaţia Regimentului 32. 
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7 aprilie 1917 

Plecarea spre Burdujeni unde ajungem la ora 17. Generalul Sinescu, inspector al 

Cavaleriei şi generalul Greceanu, comandant al Diviziei 2 Cavalerie, îmi prezintă comandaţii 

de brigadă şi de regiment care îmi împărtăşesc nevoile şi dorinţele lor. Întoarcerea la 

Botoşani, la ora 19. 

 

8 aprilie 1917 

La ora 8, mă duc la gară să-i întâmpin pe rege şi pe prinţul (Carol n.a.) care vin să 

inspecteze şcolile însoţiţi de ministerul de Război (reprezentat de Vintilă Brătianu). Le fac 

cunoscute observaţiile mele. Apoi vizitez Divizia 13 al cărui comandant, generalul Popescu, 

mă aşteaptă la Frumuşica. Îmi prezintă mai întâi poligonul de instrucţie al diviziei şi apoi 

centrul de instrucţie divizionar: gradaţi, mitraliori, grenadieri. Nu am decât cuvinte de laudă. 

 

Găsim în aceste însemnări şi date despre Regimentul 37 Botoşani, regiment cu 

misiune în campania paşnică întreprinsă de români peste Dunăre, în Bulgaria, în Al Doilea 

Război Balcanic (1913), încheiat cu pacea de la Bucureşti. Printre ofiţeri se află şi colonelul 

Grigore Bunescu, cel amintit în jurnalul lui Berthelot, care, în anul 1917, era comandantul 

Diviziei 14 Infanterie, regiment din care făcea parte şi expeditorul cărţilor noastre poştale. A 

fost perioada în care românii erau ameninţaţi cu unele dintre cele mai aspre măsuri şi care, în 

etapa ce a urmat, au devenit mai urâte şi mai umilitoare. Au fost folosite ultimatumuri în mai 

multe situaţii, dar şi măsuri represive, însă, în cele din urmă, ruşii au recurs chiar la 

confiscarea tezaurului trimis în Rusia de către autorităţile române, nerecuperat integral nici 

astăzi. 

Ulterior, luptele cu bolşevicii au continuat cu şi mai multă aversiune. O nouă zonă de 

luptă pentru trupele române a fost Basarabia, ocupată de trupele ruseşti bolşevizate care 

încercau constant să înăbuşe orice încercare de redefinire naţională, devenită manifestă odată 

cu izbucnirea revoluţiei ruseşti din martie 1917. În fața acestui pericol serios, basarabenii     

şi-au îndreptat privirile spre România şi, din nou, Armata Română a avut misiunea să sprijine 

Basarabia, la fel cum a apărat ulterior întreg sud-estul Europei de acest pericol bolşevic. 

În noaptea de 21 spre 22 decembrie, a avut loc o ședință de guvern, care a decis 

inițierea unui atac asupra taberei de la Socola, devenită focar bolşevic, ce ameninţa serios 

România. Bolşevicii instalaseră deja tunurile pe Dealul Aroneanu, lângă Iași, ţintind sub 

teroare capitala României neocupate, dar românii, vizionari, aduseseră trupe suplimentare în 

capitala vremelnică. În dimineața zilei de 22 decembrie 1917, soldaţii români au atacat tabăra 

bolșevică la baionetă. După o luptă scurtă, aceștia au fost dezarmaţi, încărcaţi în trenuri şi 

expediaţi sub pază dincolo de Prut. A fost prima luptă serioasă între români şi ruşii 

bolşevizaţi. Cele două trenuri cu bolşevicii plecaţi de la Odesa, pentru a-i întări pe cei de la 

Socola şi pentru a contribui la bolşevizarea României, au sosit în Gara Socola. Spre marea lor 

uimire, ruşii au fost întâmpinați de trupe române, cu mitralierele şi tunurile îndreptate spre ei. 

Li s-a cerut capitularea, iar aceştia, înspăimântaţi și nesiguri pe forțele proprii, s-au predat. Au 

fost dezarmaţi şi expediaţi peste Prut, pe urmele celorlalţi. 

Între timp, guvernul şi Statul Major al generalului Prezan luaseră măsuri de apărare şi 

în restul ţării. În spatele unităţilor ruseşti care se mai aflau pe frontul românesc au fost 

poziţionate trupe române. Teritoriul a fost împărţit în opt regiuni, în care acționau 

comandamente militare (Botoşani, Fălticeni, Iaşi, Podul Iloaiei, Roman, Vaslui, Bacău şi 

Bârlad), întărite prin trupe de jandarmi și unităţi militare, care urmăreau eficient bandele de 

ruşi ce bântuiau şi jefuiau ţinuturile noastre. Cele mai puțin numeroase au fost neutralizate cu 

uşurinţă, de cele mai multe ori pe cale paşnică, ruşii fiind dezarmaţi şi expediaţi peste Prut. A 

fost perioada în care au acţionat aceste Armate de Operațiuni.  
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Aşadar, în conformitate cu Ordinul nr. 37 din 16 august 1916, care constituie actul de 

naştere al Armatei 1 de Operaţii: cu începere din ziua de 18 (optisprezece) August a.c. (1916 

- n.n.) toate trupele şi serviciile prevăzute prin lucrările Ipotezei Z, vor trece sub ordinele 

superioare ale Comandamentului Armatei I-a operaţiuni, al cărui cartier general se va afla 

instalat în Localul Şcoalei de Artilerie, Geniu şi Marină, Calea Griviţei, Bucureşti. Pe 

parcursul iernii şi primăverii anului 1917, a fost desăvârşită reorganizarea Armatei Române, 

potrivit învăţămintelor şi cerinţelor rezultate din experienţa războiului. În luna iunie 1917, 

forţele române din Moldova, reorganizate în spatele frontului, au fost constituite într-o armată 

- Armata 1 - şi introduse în eşalonul întâi, pe Siretul inferior, în sectorul Nămoloasa, din 

Poarta Focşanilor, între Armatele a 4-a şi a 6-a ruse.  

Revenind la scrisorile în discuţie şi referitor la această Armată de operaţiuni, după cum 

ne indică ştampila rotundă de pe cărţile poştale despre care vorbim, pe timp de război, elevii 

şcolilor de ofiţeri, care, până la avansarea în gradul de sublocotenent, aveau grade de elev-

sergent, elev-sergent-major, elev-plutonier, erau trimişi şi ei pe front, chiar dacă nu aveau 

studiile încheiate şi nu puteau fi avansaţi încă în grad de ofiţer. De pe front sau din 

garnizoanele de pace scriau, precum toţi ceilalţi ostaşi, cărţi poştale sau scrisori, care, din 

motive de păstrare a secretului militar, erau supuse controlului cenzurii militare. 

În cazul celor patru scrisori, ştim că au aparţinut unui elev-plutonier din Regimentul 

37 infanterie "Alexandru cel Bun", care avea garnizoana de reşedinţă în Botoşani. Mai aflăm, 

nu din textul propriu-zis, ci din înscrisul de pe ştampilă şi din înscrisul în creion adăugat, că 

scrisorile au fost scrise în timp de război, posibil în perioada celui de al Doilea Război 

Balcanic (1913), sau, cel mai sigur în perioada Primului Război Mondial (1917), că provin 

dintr-un alt loc decât Botoşani, atâta timp cât autorul punea mereu întrebarea ce se mai 

petrece în urbea sa natală. Având gradul de elev-plutonier, autorul se afla, fie în poziţia de 

stagiar (practicant) în unitate, neavând terminată o școala de ofiţeri activi sau de rezervă, fie 

putem presupune faptul că a fost trimis la o unitate operativă înainte de terminarea şcolii. 

Acest sistem era practicat la nevoie, datorită necesităţilor de completare a unităţilor militare 

cu comandanţi. 

Cărțile poștale au ștampila cenzurii militare, o practică strategică pe timp de război sau 

stare de asediu; nu sunt cărți poștale tipizate, oferite militarilor în timpul mobilizării de război, 

însă conțin caracteristicile acestui tip de corespondența. Ştampila indică, de asemenea, faptul 

că autorul făcea parte dintr-o unitate operativă, dintre cele care ar fi putut participa direct la 

luptă. Precizăm detaliul că unităţile militare aveau atunci şi o parte sedentară, care, în mod 

normal, rămânea în garnizoana de reşedinţă, unde erau pregătite noile contingente de luptători 

sau care îndeplineau misiuni pe un perimetru local. Regimul militarilor din armata de 

operaţiuni era mai restrictiv din toate punctele de vedere, comparativ cu al celor din aşa-

numita parte sedentară. Cert este că, pe timp de război, elevii şcolilor de ofiţeri, care până la 

avansarea în gradul de sublocotenent aveau grade de elev-sergent, elev-sergent-major, elev-

plutonier, erau trimişi şi ei pe front, chiar dacă nu aveau studiile încheiate şi încă nu puteau fi 

avansaţi ofiţeri.  

Vorbind mai departe de cele patru cărţi poştale ar mai trebui precizat faptul că sunt 

confecţionate artizanal, având ca suport, în loc de hârtie, coaja de mesteacăn, prelucrată 

manual şi pe care liniile de delimitare a textului şi rubricile pe care le găsim pe orice carte 

poştală sunt marcate în creion, nu pretipărite. Aceste cărţi poştale artizanale provin din zona 

Botoşani, zonă neocupată de armatele germano-austriece după intrarea României în război. 

După cum ştim, Armata I Română (în componenţa ei de dinainte de reorganizarea din 

Moldova) a reuşit să oprească forţele puterilor centrale la Mărăşti, prin ruperea frontului, şi 

apoi să-i învingă la Mărăşeşti, astfel încât Moldova să rămână în afara frontului prin aşa-

numita strategie de apărare în triunghi. Dacă trupele Puterilor Centrale ar fi reuşit să străpungă 

atunci liniile armatei noastre, România ar fi dispărut ca stat. Au fost unele dintre cele mai 
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importante bătălii din istoria poporului român, iar fără jertfa zecilor de mii de soldaţi, care au 

căzut pentru ţara lor, nu am fi putut vorbi ulterior despre România Mare. 

Scrisorile care fac obiectul de referință al acestui articol sugerează o atmosferă de calm 

şi ne familiarizează, în același timp, cu restricțiile la care erau supuși cei din serviciul militar 

sau, în cazul nostru, din școlile militare în vreme de război. Textele sunt astfel concepute încât 

să nu îngăduie deducerea unor amănunte legate de loc, dată, nume, însă atrag atenția 

cititorului prin afectivitatea și grija pentru cei rămași acasă, prin dorința de a nu se rupe de 

ceea ce conferă expeditorului stabilitate: familia.  

Textele sunt semnate de aceeași persoană – Emil Popescu – și sunt adresate fie mamei, 

fie surorii Elenuța şi fratelui Toader. Pe fața alocată destinatarului distingem două ștampile, 

cu cerneala sau tușul foarte decolorate: cea rotundă, a Armatei de Operațiuni, care conține 

stema României și date despre regiment, în cazul de față „Alexandru cel Bun”, Compania 

10, iar pe chenarul circular exterior Armata de operațiuni, Libera expediție (în partea de 

jos); în colţul drept, sus, al cărţii poştale, există o ștampila dreptunghiulară cu înscrisul: 

Cenzurat, cu majuscule, ca și restul textului - Cenzura Militară a județului Botoșani. Pe 

verso, scoarța de mesteacăn este mai deschisă ca nuanță, aici se află textul expeditorului, scris 

de mână cu cerneală roșie sau neagră, adresat unuia dintre membrii familiei. Există adesea și 

fragmente de text adăugate în creion, care păstrează grafia expeditorului. Presupunem că 

aceste însemnări au fost adăugate ulterior de către elevul riguros, după momentul revenirii în 

familie, pentru a conserva și completa informațiile legate de școala militară și atmosfera 

creată acolo. În una dintre scrisori, care prezintă însemnări în creion, descoperim anul 1917, 

datare pe care o atribuim întregii colecții de CP adresate familiei Popescu (Doamnei Sofia 

Popescu/Școala de băieți nr. 2 /La Botoșani; presupunem astfel că părinții erau profesori, 

cărora li se oferise o locuință în cadrul școlii, practică întâlnită adesea la începutul secolului al 

XX-lea, pentru a consolida sistemul educațional cu cadre specializate), precum și informații 

privind statutul elevului care făcea parte din Regimentul 10, pluton 1, Regimentul 37 

Infanterie.  

Pe o altă carte poştală, adresată mamei, cu înscrisul de mână, în creion, găsim în afară 

de numele și adresa destinatarului următoarele însemnări: „Carte poștală militară”, iar 

dedesubt, cu majuscule: „Pe această parte se scrie numai adresa”, iar pe latura stângă 

numele: Emil Popescu, gradul elev-plutonier/unitatea si subunitatea: Comp. 10, plut. 1/ reg. 

37 inf. (desigur, date adăugate ulterior); pe verso, textul adresat mamei, iar pe latura de sus, 

adăugat în creion negru: „Nu se scrie nimic privitor la armată./Nu se pun data și locul”, 

mai apare, de asemenea, desenat în creion un timbru poștal – colț, sus, dreapta.  

Referitor la conţinutul textelor, subliniem faptul că sunt purtătoare doar de informaţii 

afective şi marchează legăturile private dintre membrii aceleiaşi familii, ajutându-ne să aflăm 

amănunte despre preocupările elevului militar Emil Popescu, care, cu siguranţă, în parte erau 

şi preocupările celorlalţi şcolari militari. Legătura cu familia era foarte solidă, frecvența 

scrisorilor adresate celor de acasă era zilnică. Elevul Emil Popescu se adresa tuturor 

membrilor familiei (din text aflăm că familia Popescu avea șase copii), în scrisori separate, 

considerând probabil că ar fi nedrept să uite pe vreunul dintre ei. În cele adresate mamei, 

mărturisește că una dintre preocupările constate este de a scrie zilnic acasă şi de a se interesa 

astfel, nu doar de starea familiei, ci de întreaga societate din Botoşani: „...Ce mai noutăţi prin 

Botoşani..." sau o roagă pe sora sa Elenuţa, probabil mai harnică la scris, să le îndemne şi pe 

celelalte două surori, Anicuţa şi Coca, să-i scrie, nu doar pentru a face mai confortabilă moral 

viața sa departe de casă, ci pentru a-şi domoli dorul de cei dragi. Remarcăm faptul că toţi 

aceşti tineri aveau cultul familiei, erau foarte legaţi unii de alţii şi încercau prin acest mijloc 

de comunicare, aceste scurte epistole, care la prima vedere par de circumstanță, să-şi 

suplinească absența din mijlocul familiei și să-şi consolideze legăturile cu membrii ei. Aceste 

documente de tip carte poștală, marchează și confirmă, așadar, regulile stricte impuse în 
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cadrul armatei, în cazul nostru, Armata de Operațiuni, din perioada de sfârșit a Primului 

Război Mondial, refăcând într-o oarecare măsură atmosfera (prin inexistența informațiilor 

legate strict de loc și prin sărăcia informațiilor legate de modul în care își petrec timpul elevii 

în cadrul școlii) din mediul unei școli militare românești, precum și relațiile de familie, într-o 

asemenea perioadă nesigură, fără însă a pomeni nimic despre război. Documentele sunt 

autentice prin semnătura olografă și prin prezența ștampilelor oficiale, prin ceea ce comunică 

conținutul textelor-manuscris, dar îndeosebi pentru suportul lor neobișnuit, inedit, coaja de 

mesteacăn prelucrată manual, suport de scris original și, cu siguranță, unicat, nemaiîntâlnit în 

alte circumstanțe, și despre care expeditorul spune următoarele, într-unul dintre cele două 

texte adresate mamei, scris cu cerneală roșie și toc cu peniță: „...În timpul liber mai fac cărți 

poștale de felul acesta, mai citesc cîte ceva din regulamente etc. Ce zici, nu-i așa că-i drăguță 

cartea asta poștală, cînd voi veni acasă am să aduc mai multe ca să le am ca amintire...". Tot 

după spusele elevului Emil, suportul de scris prezintă unele inconveniente prin faptul că 

estompează culoarea cernelii, neconferindu-i stabilitate cromatică, iar uscarea scoarței de 

copac determină răsucirea și ruperea ei în tentativa de a o aduce la forma inițială.  

 Referitor la conținutul textelor și la limba română utilizată este surprinzător pentru 

acea perioadă (când 80% din populația României o formau țăranii, iar 60% erau neștiutori de 

carte) faptul că, expeditorul, deși foarte tânăr, deținea un vocabular bogat, limba era deosebit 

de corectă și știa să o mânuiască limpede, exprimarea era dezinvoltă și decentă, ortografia 

corectă (cu elementele specifice stadiului de evoluție lingvistică a momentului), la care se 

adăuga, de asemenea, bunul simț al tânărului care nu-și uită îndatoririle și nici buna conduită 

dobândite în familie sau/și în școală. Toate aceste aspecte ne determină să-l privim cu 

simpatie și ne ajută să reconstruim imaginar sau virtual portretul moral al tânărului elev 

anonim. Fără îndoială constatările de mai sus confirmă seriozitatea, severitatea, rigoarea, 

calități pe care le atribuim în aceiași măsură tânărului nostru, dar și sistemului de învățământ 

românesc de la început secolului al XX-lea. 
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CENSORED LETTERS 

 

The present work refers to several letters, censored mail during World War I. We are talking 

about four postal records, made artisanal, having a standard birch bark and dividing lines of text, 

headings are marked in pencil, pre-printed from Botoşani unoccupied area by German-Austrian 

armies. As we know the 1 Romanian army was able to stop the forces of the Central Powers at Mărăşti 

by breaking the front and then to defeat them at Mărăşeşti thus Moldova remains unoccupied through 

so-called defense strategy in the triangle. The letters suggest such an atmosphere of calm while the 

country was at war, and familiarizes us with the restrictions to which they were subjected those in 

military service. The texts are so designed as to allow us to deduce the details that we might inquire 

about place, date, name, are therefore of a shrouded mystery, but we enhance the affectivity and care 

for those remaining at home. 
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